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Este encarte Tendências aborda o tema da Justiça e do Poder Judiciário, e 

está inspirado no debate acerca das transformações do sistema legal necessárias à 

adequação aos avanços da democracia no Brasil. 

 

Através de dados de pesquisas nacionais realizadas entre 1989 e 1995, estão 

apresentadas opiniões sobre a confiança e o acesso à Justiça, sobre o respeito às 

leis, sobre o desempenho global do sistema judiciário. 

 

Opiniões que apontam a manutenção das desigualdades sociais segundo o 

tratamento dado pela Justiça são um aspecto central dos dados sistematizados.  

 

Além de pesquisas realizadas com a sociedade brasileira em geral, este 

Tendências também apresenta pesquisas realizadas com públicos específicos – os 

presos da Casa de Detenção de São Paulo, com dados de pesquisa realizada em 1991, 

e os magistrados do poder judiciário, com dados de pesquisa realizada em 1992. O 

objetivo central que inspirou estas escolhas foi apresentar distintas visões sobre o 

funcionamento da Justiça, seus limites e os elementos apontados para a melhoria de 

seu desempenho. 

 

Na segunda parte, o encarte apresenta opiniões gerais da população norte-

americana sobre a Justiça para os anos de 1995 e 1997. Destacam-se as opiniões 

sobre o acesso e o tratamento dados às minorias, e sobre o desempenho geral do 

sistema legal.  
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72%

53%

51%

39%

36%

60%

47%

38%

37%

59%

61%

58%

60%

49%

35%

46%

42%

18%

3%

3%

4%

5%

3%

2%

3%

5%

10%
Analfabeto

Até 4ª série 1º grau

5ª a 8ª série do 1º
grau

2º grau

Superior

Até 2 SM

Mais de 2 a 5 SM

Mais de 5 a 10 SM

Mais de 10 SM

 
 

As pessoas confiam na Justiça? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1995 

Não confia 
46% Não sabe/ 

Não opinou 
4% 

Confia 
50% 

Não sabe/Não opinou Confia Não confia 

Fonte: IBOPE, 11/09/95 

Pergunta: “Agora, para cada uma destas instituições e pessoas que eu citar, gostaria que o(a) Sr.(a) me dissesse se confia ou 

não em cada uma delas. A Justiça:” 
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18%

13%

20%

17%

15%

18%

75%

84%

78%

76%

82%

81%

1%

2%

7%

2%

2%

7%
Até 1º grau

 2º grau

Superior

Até 5 S.M

Mais de 5 a 10
S.M

Mais de 10 S.M

 
 

O que a população pensa sobre a igualdade de todos perante a lei? 
 
 

As leis tratam todos de maneira: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Desigual 
78% 

Igual 

17% 
Não sabe/ 

Não respondeu 

5% 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

Não sabe/Não opinou Igual  Desigual 

Fonte: Datafolha, 27-28/03/1993 

Pergunta: “Você acha que as leis que afetam mais diretamente a você e pessoas como você tratam todos de maneira igual ou não?” 
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7%

1%

0%

6%

2%

1%

28%

19%

11%

27%

19%

16%

58%

79%

86%

61%

77%

82%

1%

1%

5%

2%

1%

6%

Até 1º grau

2º grau

Superior

Até 5 S.M

Mais de 5 a10 S.M

Mais de 10 S.M

 
 

Como a população avalia o tempo da Justiça? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

Muito lenta 
68% 

Um pouco lenta 
24% 

Outras respostas/ 
Não sabe 

4% 

Rápida 
4% 

Não sabe/Não opinou Rápida  Um pouco lenta Muito lenta 
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Fonte: Datafolha, 15/06/93 

Pergunta: “Na sua opinião, de modo geral a Justiça é: rápida, um pouco lenta ou muito lenta?” 
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35%

28%

21%

35%

30%

26%

41%

37%

38%

38%

34%

33%

33%

27%

21%

40%

28%

21%

3%

5%

10%

2%

4%

11%
Até 1º grau

2º grau

Superior

Até 5 S.M

Mais de 5 a 10
S.M

Mais de 10 S.M

 
Como a população avalia o desempenho dos  

juízes e dos tribunais de justiça? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Avaliação do desempenho por escolaridade e renda familiar 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1989 a 1995 

Fonte: Datafolha, 02-03/09/1989*, 03-04/03/90*, 15/06/93 e 21-23/03/95  

* Datafolha em convênio com CEDEC/USP (ver detalhes na ficha técnica) 

Pergunta: “Agora falando do Poder Judiciário, você diria que de um modo geral, juízes, promotores e tribunais de justiça têm tido 

um desempenho ótimo, regular, ruim ou péssimo?” 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1995 
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Não sabe  

Ruim/Péssimo 

Regular 

Ótimo/Bom 

Fonte: Datafolha, 21-23/03/1995 

Pergunta: “Agora falando do Poder Judiciário, você diria que de um modo geral, juízes, promotores e tribunais de justiça têm tido 

um desempenho ótimo, regular, ruim ou péssimo?”  

Não sabe Ótimo/Bom  Regular Ruim/Péssimo 

13% 13%

6%
8% 

26%
29% 29%

25% 
30% 

39% 35% 
31% 

30% 27% 26%
32%

1995 199319911989 



Brasil                                                                                      Justiça e Poder Judiciário  

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. IV, nº 3, Novembro, 1997, Encarte Tendências. p. 1-27 Tendências 7 

20%

15%

15%

19%

15%

15%

66%

81%

84%

69%

81%

82%

3%

4%

12%

2%

3%

14%

Até 1º grau

2º grau

Superior

Até 5 S.M

Mais de 5 a 10 S.M

Mais de 10 S.M

 
 

O quê a população pensa sobre a autonomia do Judiciário? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

Deve ter alguma 
forma de controle 

social 
72% 

Deve continuar 
totalmente 

independente 
18% 

Outras respostas/ 
Não sabe 

10% 

Outras respostas/Não sabe Deve continuar totalmente independente  Deve ter alguma forma de controle social  
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Fonte: Datafolha, 15/06/1993 

Pergunta: “Atualmente o Poder Judiciário é totalmente independente, controlando seus próprios gastos e funcionamento. Na sua opinião: 

o Judiciário deve continuar totalmente independente, ou deve haver alguma forma de controle social sobre os seus gastos e funcionários?”  
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O quê pensa a população sobre o prestígio do 
Judiciário? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Municipal 

São Paulo – SP 

1996 

Muito prestígio 
35% 

Pouco prestígio 
47% 

Não sabe 
3% Nenhum prestígio 

15% 

40%

32%

26%

41%

29%

26%

51%

55%

54%

51%

42%

42%

22%

16%

12%

19%

15%

13%

1%

5%

2%

1%

6%

Até 1º grau

2º grau

Superior

Até 5 S.M

Mais de 5 a 10 S.M

Mais de 10 S.M

Não sabe Muito prestígio Nenhum prestígio Pouco prestígio 
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Fonte: Datafolha, 25/04/1996 

Pergunta: “Agora vou citar algumas instituições nacionais e gostaria que você me dissesse de cada uma se tem muito prestígio, pouco 

prestígio ou nenhum prestígio na sociedade brasileira. O Poder Judiciário – juízes e promotores?”  

0% 
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O quê pensa a população sobre a capacidade de influência do 

Judiciário na sociedade brasileira? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Municipal 

São Paulo – SP 

1996 
Muito poder 

47% 

Não sabe 

3% 
Nenhum poder 

9% 

Pouco poder 

41% 

45%

51%

44%

46%

53%

46%

40%

43%

41%

43%

39%

36%
18%

5%

7%

15%

6%

8%

0%

3%

4%

0%

0%

7%

Até 1º grau

2º grau

Superior

Mais de 5 a 10 S.M

Mais de 5 a 10 S.M

Mais de 10 S.M

Não sabe Muito poder Nenhum poder Pouco poder 
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Fonte: Datafolha, 25/04/1996 

Pergunta: “Gostaria também que você me dissesse, de cada uma (das seguintes instituições), se tem muito, pouco ou nenhum poder 

ou capacidade de influência hoje no Brasil. O Poder Judiciário – juízes e promotores?” 
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31%

33%

21%

24%

7%

7%

10%

18%

4%

1%

1%

Problemas trabalhistas

Problemas de família

Furtos, roubos ou assaltos

Briga, crime, violência

Problemas comercias/defesa do consumidor

Problemas com cheques sem fundos/estelionato

Problemas com locação/aluguel ou venda de imóveis

Acidente de trânsito

Outras razões

Nenhuma destas

Não sabe/não opinou

36%

27%

22%

25%

8%

7%

11%

21%

5%

2%

1%

40%

1%

1%

4%

15%

9%

5%

6%

24%

19%

26%
Problemas trabalhistas

Problemas de família

Furtos, roubos ou assaltos

Briga, crime, violência

Problemas comerciais/defesa do consumidor

Problemas com cheques sem fundo/estelionato

Problemas com locação/aluguel ou venda de imóveis

Acidentes de trânsito

Outras razões

Nenhuma destas

Não sabe/não opinou

 
 

Por quê as pessoas procuram a Justiça? 
 

 
População total * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Por sexo * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1995 

* Respostas múltiplas – a soma das porcentagens ultrapassa 100% 

Fonte: IBOPE, 28/01/93 

Pergunta: (somente para quem já precisou da Justiça): “Por qual dessas razões o(a) Sr.(a) ou alguém que o(a) Sr.(a) conheça foi a Justiça?” 

Feminino 

Masculino 
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26%

35%

16%

26%

3%

4%

6%

12%

5%

1%

2%

31%

21%

7%

8%

12%

18%

1%

1%

25%

10%

8%

12%

24%

1%

1%

4%

26%

32%

4%

19%

29%

33%
Problemas trabalhistas

Problema de família

Furtos, roubos ou assaltos

Briga, crime, violência

Problemas comerciais/defesa dao consumidor

Problemas com cheques sem fundos/estelionato

Problema com locação/aluguel ou venda de imóveis

Acidentes de trânsito

Outras razões

Nenhuma destas

Não sabe/não opinou

 
 

Por idade * 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Por grau de escolaridade * 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Respostas múltiplas – a soma das porcentagens ultrapassa 100% 

Fonte: IBOPE, 28/01/93 

Pergunta: (somente para quem já precisou da Justiça): “Por qual dessas razões o(a) Sr.(a) ou alguém que o(a) Sr.(a) conheça foi a Justiça?” 

Ginásio 

Até primário 

2º grau 

26 – 40 anos 

16 – 25 anos 

41 anos e mais 

26% 

35% 

16%

26% 

3%

4%

6%

12%

5%

1%

2%

31% 

32% 

21%

26% 

7%

8%

12%

18%

4%

1%

1%

33% 

29% 

25%

19%

10%

8%

12%

24%

4%

1%

1%

Problemas trabalhistas

Problema de família

Furtos, roubos ou assaltos

Briga, crime, violência

Problemas comerciais/defesa dao consumidor

Problemas com cheques sem fundos/estelionato

Problema com locação/aluguel ou venda de imóveis

Acidentes de trânsito

Outras razões 

Nenhuma destas 

Não sabe/não opinou
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Opiniões sobre as leis e a Justiça no Brasil 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

68% das pessoas acham que 

“No Brasil existem mais leis do que o necessário” 

“A maioria das leis que existem no Brasil não é obedecida” 

82% das pessoas acham que 

“O problema brasileiro não é as leis, mas a Justiça que é  
muito lenta” 

87% das pessoas acham que 

53% das pessoas acham que 

“De uma maneira geral, no Brasil, as 
sentenças dos juízes são justas” 

Fonte: IBOPE, 28/01/1993 

Pergunta: “Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber se o(a) Sr.(a) concorda ou discorda de cada um delas:” 
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Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

51% das pessoas acham que 

“Quando uma pessoa desobedece 
uma lei mas não prejudica 

ninguém, ela deve ser punida” 

“O Brasil está caminhando para uma    
sociedade justa” 

67% das pessoas acham que 

“As leis são essenciais para controlar o que           
as pessoas fazem” 

77% das pessoas acham que 

37% das pessoas acham que 

“No Brasil, a grande 
maioria das pessoas que 

desobedecem as leis é 
punida” 

“A finalidade das leis é garantir o bem estar das pessoas” 

79% das pessoas acham que 

Fonte: IBOPE, 28/01/1993 

Pergunta: “Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber se o(a) Sr.(a) concorda ou discorda de cada um delas:” 
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Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até primário Ginásio 2º grau Superior 

Concorda 51 55 50 49 41 

Discorda 42 35 47 49 55 

 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até primário Ginásio 2º grau Superior 

Concorda 80 80 80 82 74 

Discorda 17 15 19 16 24 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até primário Ginásio 2º grau Superior 

Concorda 86 81 88 91 93 

Discorda 10 12 10 8 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 

“No Brasil, as leis só existem para os pobres” 

80% das pessoas acham que 

“No Brasil, existem algumas pessoas que mesmo que façam 
coisas erradas, nunca serão punidas pela Justiça”” 

86% das pessoas acham que 

51% das pessoas acham que 

“Cumprir as leis no Brasil não traz 
vantagem nenhuma para as 

pessoas”” 

Fonte: IBOPE, 28/ 01/1993 

Pergunta: “Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber se o(a) sr.(a) concorda ou discorda de cada uma delas:” 

Obs.: A diferença para 100% corresponde à resposta “não sabe/não opinou”. 
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Grau de escolaridade 
 

Total 

Brasil Até 
prim 

Gin 
2º 

grau 
Sup 

Concorda 16 21 14 11 10 

Discorda 80 73 84 87 89 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até primário Ginásio 2º grau Superior 

Concorda 34 39 29 26 28 

Discorda 59 50 65 70 67 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até 1º grau 2º grau  Superior 

Concorda 40 41 36 39 

Discorda 55 51 62 58 

 
 
 
 
 
 
 

“De uma maneira geral, no Brasil, os 
advogados são pessoas honestas” 

34% das pessoas acham que 

“”Para se manter a ordem, as leis devem ser 
obedecidas sempre, mesmo se forem injustas”” 

40% das pessoas acham que 

16% das pessoas acham que 

“”A Justiça brasileira 
trata os pobres e os 

ricos da mesma 
forma” 

Fonte: IBOPE, 28/ 01/1993 

Pergunta: “Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber se o(a) sr.(a) concorda ou discorda de cada uma delas:” 

Obs.: A diferença para 100% corresponde à resposta “não sabe/não opinou”. 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1993 
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Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Não freqüentou 

escola 
1º 

grau 
2º 

grau 
Sup 

Concorda 45 46 50 38 31 

Discorda 43 28 39 53 56 

Concorda ou 
discorda em 

parte 
5 2 3 8 13 

 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até 1º grau 2º grau Superior 

Concorda 54 56 55 38 

Discorda 36 32 39 51 

Concorda ou 
discorda em parte 4 3 5 10 

 
 
 
 
 
 
 
 

Grau de escolaridade 
 

Total 
Brasil Até 1º grau 2º grau  Superior 

Concorda 82 83 86 72 

Discorda 11 10 10 17 

Concorda ou 
discorda em parte 

3 1 3 12 

 
 
 
 
 

“É bobagem mudar as leis no Brasil 
porque elas não são respeitadas” 

54% das pessoas acham que 

“”Se a Justiça funcionasse, não haveria miséria e 
desigualdade no Brasil”” 

82% das pessoas acham que 

45% das pessoas acham que 

“O povo não tem capacidade de 
opinar sobre como devem ser as 

leis no Brasil” 

Fonte: Datafolha, 02-03/09/1989 

Pergunta: “Agora eu vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou se discorda de cada uma delas:” 

Obs.: A diferença para 100% corresponde à resposta “não sabe/não opinou”. 

Pesquisa Nacional 

Brasil 

1989 
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O quê pensam os presos da Casa de Detenção de 

São Paulo sobre a Justiça? 

 
A Justiça é: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Casa de Detenção 

São Paulo – SP 

1991 

Injusta 

74% 

Justa 

11% 

Não opinou 

2% 

Em parte justa, 
em parte injusta 

13% 

Fonte: Datafolha, 07-08/05/1991 

Pergunta: “Na sua opinião, de um modo geral, a Justiça Criminal é justa ou injusta?” 

Razões pelas quais os presos acham 
a Justiça Criminal injusta 

34%

20% 

13% 

8% 

4% 

3% 

7% 

Condena inocentes

Não respeita  
os direitos dos presos

Quem tem dinheiro
não é preso 

Há presos com pena vencida

Há crimes que mereceriam 

penas menores / maiores

É morosa / burocrática

Outras respostas 

Sobre a eficiência da Justiça com 
os processos criminais 

Lenta 
26% 

Muito lenta 
61% 

Não opinou 
4% Rápida 

9% 

Fonte: Datafolha, 07-08/05/1991 

Pergunta: “[Na sua opinião, de um modo geral, a Justiça Criminal 

é justa ou injusta?]. Por quê?” 

Fonte: Datafolha, 07-08/05/1991 

Pergunta: “A Justiça Criminal é rápida, lenta ou muito lenta no 

julgamento dos processos criminais?” 
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O quê pensam os magistrados sobre o Judiciário? 
 
 

O Poder Judiciário está em crise? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

O papel do juiz e os limites da Justiça* 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Magistrados 

SP, RS, PR, GO, PE 

1992 

Concorda em 
termos 

53% 

Sem opinião 

3% 

Concorda que o 
Judiciário está 

em crise 

23% 

Discorda 
21% 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Tem-se afirmado que o Poder Judiciário está em crise. O Sr.(a) concorda com essa afirmação?” 

38% 

14%

11%

74%

23%

48% 

O Juiz não pode ser um mero aplicador das leis, tem

que ser sensível aos problemas sociais

A maior parte da população não tem acesso à justiça

O compromisso com a justiça social deve preponderar

sobre a estrita aplicação da lei 

O saber jurídico está dissociado da realidade brasileira

A aplicação das leis sempre beneficia os privilegiados

O direito positivo não permite o espírito crítico

(*) Soma das respostas “concorda inteiramente” e “concorda muito” 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Em que medida o Sr.(a) concorda com as seguintes afirmações:” 
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86%

81%

67%

67%

64%

59%

59%

53%

39%

27%

25%

76%

82%

Falta de recursos materiais

Excesso de formalidades nos procedimentos judiciais

Número insuficiente de juízes

Número insuficiente de varas

Legislação ultrapassada

Elevado número de litígios

Despreparo dos advogados

Grande número de processos irrelevantes

Juízes sobrecarregados com tarefas que poderiam ser
delegadas 

Instabilidade do quadro legal

Insuficiência na formação profissional do Juíz

Extensão das comarcas

Curta permanência dos juízes nas comarcas

 
 
 

Identificação dos obstáculos ao bom funcionamento 

do Poder Judiciário* 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Magistrados 

SP, RS, PR, GO, PE 

1992 

(*) Soma das respostas “extremamente importante” e “muito importante”. 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Na instância em que o Sr.(a) atua, qual a importância dos seguintes fatores como obstáculos ao funcionamento adequado do 

Judiciário?”  
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73%

54%

44%

41%

36%

18%

48%

49%

58%

Alto número de
recursos

Interesse dos
advogados

Interesse das partes
envolvidas no processo

Lentidão dos tribunais
de Justiça

Interesse do poder
executivo

Comportamento da
polícia/ delegacia

Comportamento dos
cartórios

Morosidade dos juízes

Intervensão excessiva
da promotoria

 
As causas da morosidade da Justiça* 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

A avaliação da atuação dos órgãos públicos pelos magistrados* 
 

Magistrados 

SP, RS, PR, GO, PE 

1992 

(*) Soma das respostas “extremamente importante” e “muito importante” 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Que peso o Sr.(a) atribui aos seguintes fatores como causas da morosidade da Justiça?” 

70%

57%

41%

38%

37%

23%

23%

16%

7%

5%

3%

56%

60%

Superior Tribunal de Justiça

Justiça Comum Estadual

Supremo Tribunal Federal

Justiça Eleitoral

Justiça Federal

Ministério Público estadual

Ministério Público Estadual

Justiça do Trabalho

Governo Federal

Justiça Militar

Advocacia Geral da União

Governo Estadual

Congresso Nacional

(*) Soma das respostas “ótima” e “boa”. 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “De maneira geral, como o Sr.(a) avalia a atuação dos seguintes órgãos e poderes, nos últimos 12 meses?” 
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78%

32%

24%

11%

7%

26%

50%

Poder Judiciário

Juristas

Ordem dos Advogados
do Brasil

Ministério Público

Liderança da
sociedade

Congresso Nacional

Poder Executivo

 
 
 

O Poder Judiciário controlado por órgão externo 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Como deve ser a composição do órgão externo de controle 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Magistrados 

SP, RS, PR, GO, PE 

1992 

Favorável 
6% 

Desfavorável 
92% 

Sem opinião 
2% 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Tem-se proposto a criação de um órgão externo de controle do Pode Judiciário. 

O Sr.(a) é favorável ou contrário à criação desse órgão?” 

(*) Resposta “sim” 

Fonte: Idesp, agosto/1992 

Pergunta: “Caso venha a ser criado, esse órgão deve ser integrado por:” 



Justiça e Poder Judiciário                                                                            Estados Unidos 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. IV, nº 3, Novembro, 1997, Encarte Tendências. p. 1-27    Tendências 22 

 
 

As pessoas confiam na Justiça? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

As pessoas confiam nos advogados? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

Não confiam 
muito 
24% 

Não sabem/ 
Não responderam 

3% 

Tem alguma confiança 
52% 

Confiam muito 
15% 

Nenhuma 
confiança 

6% 

Fonte: CBS News, 29-30/09/1995, 1.046 entrevistas com população adulta com sub-amostra de negros. 

Pergunta: “O quanto você confia que a Justiça Criminal Americana geralmente toma decisões certas sobre 

quem é culpado e quem é inocente?” 

Não confiam 
65% 

Confiam muito  

31% 

Não sabem/  
Não responderam 

4% 

Fonte: Yankelovich Partners Inc. / Time, Cable News Network, 06/02/1995, 600 entrevistas com população adulta 

Pergunta: “Você confia que os advogados possam assegurar que tanto seus clientes pobres quanto os ricos podem 

ter um julgamento justo?”  
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Sobre a Justiça e as minorias 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1997 

Não há tratamento  
igual entre brancos  

e negros 

38% Há tratamento  
igual entre 
brancos e 

negros 

56% 

Sem opinião 
6% 

Fonte: ABC News, 04/02/1997, 663 entrevistas com a população adulta e sub-amostra de negros  

Pergunta: “Você acha que os negros e outras minorias recebem tratamento igual aos brancos pela Justiça Criminal?” 

Ambos 
41% 

Os negros são 
tratados de forma 

mais dura pela 

Justiça 
49% 

Os brancos são tratados 

de forma mais   
dura pela Justiça 

5% 

Não sabe/ 
Não respondeu 

5% 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

Fonte: Gallup Organization / Cable News Network, USA Today, 1208 entrevistas com a população adulta com sub-

amostra de 201 negros 

Pergunta: “Quem você acha que é tratado de forma mais dura pela Justiça Criminal: brancos ou negros? Ou eles 

são tratados da mesma forma?” 
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Sobre a Justiça e as minorias 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

A Justiça não age 
de forma suficiente 

40% 

Não sabe/ 
Não opinou

5%

A Justiça age em  
excesso 

40% 

A Justiça age na 

medida certa 
15% 

Fonte: ABC News / Washington Post, 14-17/07/1995, 1548 entrevistas com a população adulta 

Pergunta: “Você acha que a Justiça Americana geralmente age em excesso, ou suficiente para proteger os 

direitos das minorias?” 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

A tendência da Justiça 

não é contrária 

aos negros 

56% 

A tendência da 
Justiça é 

contrária aos 
negros 
40% 

Sem opinião

4%

Fonte: Gallup Organization / Cable News Network, USA Today, 17-19/03/1995, 1220 entrevistas com a 

população adulta sub-amostra de 220 negros 

Pergunta: “Você acha que a Justiça Americana tem uma tendência contrária aos negros?” 
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Avaliação da Justiça Americana 
 
 

Opiniões sobre as decisões da Suprema Corte 
nos últimos anos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Opiniões sobre o desempenho da Justiça Americana 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

Decisões mais 

conservadoras
48%

Decisões mais 
liberais

39% 

Não sabe/ 

Não opinou
7%

Decisões não 
mudaram 

6% 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

Fonte: ABC News/ Washington Post, 14-17/07/1995, 1548 entrevistas com a população adulta 

Pergunta: “Nos últimos anos você acha que a Suprema Corte tem se tornado mais conservadora, mais 

liberal ou o quê, nas suas decisões?” 

Desempenho não 
aprovado 

31% 

Desempenho 

aprovado

63%

Não sabe/ 

Não opinou 
6% 

Fonte: ABC News/ Washington Post, 14-17/07/1995, 1548 entrevista com população adulta 

Pergunta: “Você aprova ou não a forma pela qual a Suprema Corte Americana vem fazendo seu trabalho?” 
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Sobre o acesso à Justiça 

 
 

Acesso dos americanos médios à Justiça, comparados  
aos americanos ricos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pesquisa Nacional 

Estados Unidos 

1995 

Muito pouco 
acesso 
62%

Acesso igual 
19% 

Mais acesso
3%

Não sabe/ 

Não opinou

3% 

Menos acesso 
13% 

Fonte: The Tarrance Group & Mellman, Lazaraus & Lake /US News & World Report, 13-15/01/1995, 1000 entrevistas 

com a população adulta 

Pergunta: “Você acha que os americanos médios têm mais acesso, menos acesso ou acesso igual à justiça que os ricos 

em nosso sistema?” 
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Seção Brasil  
 

Data 
Tamanho da amostra 

(nº de entrevistas) 
Universo Tipo de amostra 

Datafolha 

02-03/09/89 2083 

03-04/03/90 2480 

População do Brasil, acima de 
16 anos 

Datafolha em convênio com CEDEC/USP 
Amostragem por cotas de sexo e idade 
estratificação por região e nível sócio 
econômico com sorteio aleatório dos 

domicílios 

07-08/05/1991 645 
População da casa de 
Detenção de São Paulo 

Entrevista distribuídas de acordo com o 
peso populacional de cada  pavilhão 

27-28/03/95 2499 

15/06/95 2500 

Estratificação, com sorteio aleatório, por 
zona geográfica e nível  sócio- econômico 

21-23/03/95 12431 

População do Brasil, acima de 
16 anos 

Estratificação por sexo e por idade, com 
sorteio aleatório 

25/04/96 629 
População do município de 

São Paulo, acima de 16 anos 
Amostragem por moradores da cidade de 

São Paulo 

IBOPE – Instituto Brasileiro de Opinião Pública e Estatística 

28/01/93 3650 

11/09/95 3000 

População do Brasil, acima de 
16 anos 

Representativa do eleitorado do pais, 
elaborada por cotas proporcionais em 
função de variáveis significativas do 
universo: sexo, idade, atividades e 

posição na ocupação 

IDESP – Instituto de Estudos Econômicos, Sociais e Políticos de São Paulo 

Agosto/1992 570 
Juízes de cinco estados da 

Federação 

Pesquisa “A crise do Judiciário vista 
pelos Juízes”. 

Coordenação da pesquisa: Maria Tereza 
Sadek 

Foram entrevistados 20% dos juízes em 
cinco estados – São Paulo, Rio Grande do 

Sul, Paraná, Goiás e Pernambuco – e 
mais 41 da justiça Federal, totalizando 
570 entrevista, distribuídas de forma 

proporcional à distribuição de Universo. 

 
 
 
Seção Estados Unidos 
 

Roper Center 

Os dados dessas pesquisas são provenientes do Banco Informatizado de Dados de Opinião Pública do Roper Center for Public 
Opinion Research, da Universidade de Connecticut, EUA. 

 
 
 
 
 


